

DIARIO

Periódico de la mañana

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3, 25 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Pagos adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19; IMPRENTA

Teléfono núm. 16

El Espíritu público

¿Quién gobierna a España? Maura y una fracción del partido liberal conservador—contestarán en seguida los que leen la «Gaceta».

Pero si se fija la atención en la razón íntima de los sucesos políticos, se verá que no hay tal cosa. Maura y los suyos no gobiernan—ni des gobiernan siquiera—reinan y cobran por la casaca que visten.... cuando suben á la tribuna.

Es un hecho que nadie pone en duda, que en los países regidos por el sistema parlamentario, las minorías hacen el papel de directores anónimos de la política. El río arrastra su corriente, pero el seto vivo de las laderas dá forma á sus márgenes y contiene sus demasías, los malecones aguantan los empujes del cauce y domeñan las soberbias del torrente.

De modo parecido, los gobiernos parlamentarios encauzan también la política nacional, valiéndose unas veces de obstáculos, otras de fuerzas activas, otras de la inercia misma, fuerza temible en todas las manifestaciones de la Mecánica moral como de la física.

Y á su vez, las minorías parlamentarias ¿de dónde toman su energía en actividad ó en potencia? No de otra cosa que del pueblo mismo, que aun en su aparente pasividad dirige y gobierna.

Maura ha dicho que no eres en el espíritu público, que no hay alma popular.

Se engaña. Para convencerle con pruebas evidentes no hay que esperar á ver si lleva á efecto órdenes y nombramientos suyos que no tendrán efectividad... Para convencerle bastaría con presentar la extensa lista de leyes y pragmáticas que hay en nuestra legislación incumplidas. ¡Las leyes, las leyes! Cada día es más evidente que sin la sanción popular, sin el *referendum* popular, no son más que anhelos ó tendencias sin realidad, espíritus puros, nombres sin cosas, abstracciones, en fin.

Acabamos de leer el Concordato de 1851. En él, como en los Códigos españoles se leen cosas que nos parecen escritas para otros mundos, y preguntamos ¿pero esto es ley? ¿esto rige, y en España?

¡Si, esto es ley, esto no está derogado, hay que obedecerlo.

Pero el espíritu público dice que una cosa es acatar y otra cumplir, y no lo obedece.

Y desdichados de los gobiernos que se atreven á querer resucitar una ley muerta en la opinión.

Si; es un hecho indudable que existe una opinión pública, con alma y con fuerza incontrastables.

Tierra Castellana

Como mujer fecunda sensible á la caricia de los cielos y atenta al germinar que en tus entrañas se produce en la calma del silencio, divino germinar que mata el hombre tu vientre hollando con su rudo peso, te elevas hacia Dios serena, augusta, donándole la vida de tus pechos.

Eterna enamorada, tu palpitante y voluptuoso cuerpo entregas á los hombres rubio como la imagen del deseo y adornado de humildes margaritas don que les muestras para retenerlos.

Tendido en tu regazo y azotada la frente por tu aliento cálido, bochornoso, en mí he sentido palpar lo eterno.... y en tí he sentido ¡oh Tierra Castellana! la tranquila alegría de los buenos.

Tu paz de hembra divina, cayendo sobre mí vive en mi pecho y mi alma melancólica de tu tristeza augusta es fiel reflejo pues, cual los rostros de los que se quieren, los dos hemos llegado á parecernos.

¡Ah, cuantas veces sobre tí tendido y viéndote besada por el cielo, que enrojecía de placer y dicha, forma han tomado en tí mis pensamientos de amor y de perdón entre los hombres, y nueva humanidad, de tí surgiendo, ha traído á mis labios la sensación suprema de aquel beso!

¡Oh Tierra Castellana sensible á la caricia de los cielos! recibe en tí, sin darle sepultura, el don que te hago de mi débil cuerpo, porque quiero mil veces fecundarte cuando esparrame mi ceniza el viento!....

De la colección de poesías de Luis Romano que lleva por título «De la Vida», y que ayer se publicó, es la anterior composición.

Cosas de fuera

La cuestión clerical en España

Ya hemos dicho que los franceses se ocupan de nuestras cosas. Hablaremos hoy también de cosas de dentro tratadas por gente de fuera.

Mr. Juvé de Bulorix escribe, en la «Renaissance Latine» la cuestión clerical en España.

El articulista hace *historia*, pues comienza con el reinado de Isabel II, estudia las reformas de Mendizabal y examina el carácter general de aquella época.

En Madrid existen las mismas corrientes de fanatismo que hace cuarenta años. Nuestra sociedad ha variado muy poco. Aunque los españoles tuvieron una Revolución en el 68, no fué aquella más que una comedia de magia, sin que variase, más que aparentemente, el espíritu religioso. Lo que sí pudo conseguir nuestra gloriosa, en concepto del articulista, es que la Iglesia misma le-

vantase el anatema que pesaba sobre el liberalismo.

El carlismo apenas tiene importancia. Pero el episcopado con el Papa al frente, han dejado de alimentar estas ilusorias esperanzas. Sabidas son las pruebas de afecto que doña María Cristina recibió de León XIII.

La influencia de la Iglesia—escribe el articulista—ha querido penetrar hasta en la constitución interna de los bandos políticos. Atribuye á León XIII el propósito de fundar, en España, un partido, que turnando con el conservador en el poder, tuviera por misión destruir el liberal. Pero con la declaración de Maura, acerca de la sabiduría y virtudes de las órdenes religiosas, cree Bulorix que pudiera llegar á fundarse ese partido ilusorio, que por aquí llamáramos «pidalino».

Las colonias españolas fueron el azote del clericalismo. Y á este propósito recuerda el articulista de la *Renaissance Latine*, el recrudescimiento último de la opinión liberal, con ocasión del P. Nozaleda, el cre-

cimiento inusitado de frailes y monjas y la inobservancia del Concordato del 51.

Los jesuitas tienen el monopolio de la enseñanza entre las clases ricas, como los Hermanos de San Juan de Dios el de la beneficencia.

Y termina monsieur Bulorix su artículo hablando de la gestión en el Vaticano del señor Pidal, de la labor ministerial de don Alfonso González, del decreto de Moret, y cree que el movimiento anticlerical no es una hostilidad sistemática contra la Religión, sino más bien el deseo de que el poder civil asegure su independencia y no se deje invadir por el elemento religioso.

Crónica ligera

Ya me río yo de la temperatura, del tiempo, de la lluvia pertinaz de estos días. No tendremos flores en los campos, pero los jilgueros han cantado de lo lindo toda la semana. La primavera se nos echa encima.

Santo Dios ¡y qué semana! Todo ha sido cantar, piar, con mil tonos diferentes, con mil pidos diversos. Hemos tenido una semana enormemente literaria. Desde la oda á la biografía; desde la conferencia donde se rustiga al modernismo, hasta el descubrimiento de nuevos seres con nuevos cánticos y nuevos senes. Los rayos X aplicados á la literatura regional, han valido á mi amigo el señor Lomba buen montón de réplicas. Y yo también le censuro, porque dolerse de la preterición de Agapito Fernández, es el colmo de las inocentadas.

La señora Viuda de Calón, Nuñez, Manuel Hernandez, Cuesta, los libreros de Salamanca, han andado de la ceca á la meca sacando del escaparate libros viejos y metiendo otros nuevos. Poesías de Galán, biografía de Hernandez Gutierrez, poesías de Luis Romano; decididamente, Salamanca es el cerebro de Castilla. Nadie dirá que somos remolones y Perezosos, por descontentadizo que sea.

Pero el descubrimiento del señor Lomba es de lo más peregrino.

La conferencia del señor Rebollar muy entretenida. Esta semana ha sido para las musas. En Salamanca padecemos fiebre de conferencias y de libros.

Ya podemos mirar, frente á frente, con serenidad olímpica, la Universidad de Oviedo y sus celebrados estudios. El afán de ilustrarse excede á toda ponderación. Esta mañana me preguntó la criada si había conferencia, y al replicarla que sí y que trataría del ácido sulfúrico, hubo de responderme «Qué bonito será eso, señorito».

Yo estoy tan contento que ya no grito. ¡Oh temporal! ¡Oh mores! porque estos son los tiempos más deliciosos que corren y estas costumbres de lo más cultas que imaginar se pueden,

Gumersindo Santos Diego, trina, desde «El Lábaro», queriendo pasar por discípulo de Galán.

«El Adelanto» nos dá la noticia de haber marchado á Gijón el conocido poeta señor Serrano.

Y yo pienso que la fábula vieja del arriero de Sancti-Spiritus vive entre nosotros, porque si no todos sabemos latín, andamos muy cerca de ello.

Ah! me olvidaba. El señor Blazquez escribe una bella presía, desde la cárcel modelo, á su madre.

Lo que siento es que allí se habla de malos gobiernos, porque un buen poeta no debe pensar en Maura.

Este buen señor es prosaico, por lo político.

Jorge de Alba.

Agricultura y mercados

Salamanca

Sigue siendo cortas las entradas de granos continuando los precios siguientes.

Trigo candeal á 49 reales las 94 libras.

Centeno á 38 id 90 id.

Barbilla á 47 id.

Cebada á 26 id fanega.

Algarrobas á 34 id.

Guisantes á 34 id. id.

Como se notará, cada vez bajan más los precios, pues el trigo alcanza casi el mismo que antes de estallar el conflicto ruso-japonés.

Barcelona no opera con Salamanca, por persistir comprar los de allí á 50 rs. sobre vagón

Sección Oficial

De la Gaceta

Presidencia del Consejo de ministros.—Real decreto disponiendo que por los directores, jefes y representantes de todos los establecimientos docentes públicos y privados, cualquiera que sea el ministerio de que depende, se remitan á los registros establecidos para llevar á efecto la estadística de la enseñanza todos los datos y antecedentes á que se refiere el real decreto de 11 del actual sobre este servicio.

Administración provincial.—Universidad literaria de Valencia.—Propuesta de maestras aspirantes á las Escuelas públicas de primera enseñanza, cuyas vacantes fueron anunciadas con fecha 8 de Noviembre y 2 de Diciembre último.

Delegaciones é Inspecciones de Hacienda de Cuenca, Murcia, Pontevedra, Santander y Toledo.—Notificaciones y emplazamientos.

Agencia ejecutiva de Atienza y Recaudación de contribuciones de Alcora, Murcia, Santa Coloma de Farnés y Zaragoza.—Providencias de apremio.



Bolsa de Madrid.

DIA 14

Interior, 74,40.
Amortizable, 93,90
Tabacos, 415,00
Banco de España, 468,00
Francos, á 38.70.
Libras esterlinas, 35,05

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Santos Hilario, Agapito y Patricio obispos y Abraham, ermitaño.

LOCALES

Ayer circularon rumores de que uno de los automóviles que hay en esta capital se había destrozado, causándose las personas que en él iban fuertes contusiones.

Procuramos enterarnos, y de las averiguaciones que hicimos, resultó ser falsa afortunadamente la noticia.

Se encuentra ligeramente enfermo el ex-diputado provincial don Gaspar Lopez Díez.

Ha sido nombrado auxiliar para la recaudación voluntaria y ejecutiva del partido de Ciudad-Rodrigo don Alberto Pereira.

Se halla vacante la secretaría del Ayuntamiento de Monsagro, dotada con el haber anual de 500 pesetas.

Ha presentado expediente para ser admitido á oposiciones de médicos de balnearios, D. Sebastian Domínguez vecino de Cartagena.

El Ayuntamiento de Yecla, ha comunicado al señor Torres Villanueva haber suspendido de empleo y sueldo durante un mes, al secretario de aquella Corporación, por abandono de servicio.

El administrador de la Aduana de Fregeneda comunica á este gobierno que el día 28 vendieron á pública subasta algunos litros de aguardientes abandonados en aquella oficina por no pagar los derechos de aduana.

Algunos alcaldes de la provincia, han contestado á este gobierno civil, diciendo que remitieron el cuestionario industrial y comercial que les reclama.

Con el carácter de interino, ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Moriscos, nuestro amigo don Mariano Poveda.

Dos sujetos se dieron ayer una soberana paliza, resultando los dos combatientes con algunas contusiones de las que fueron curados en una farmacia próxima al lugar del suceso.

Un sujeto entró á comer en un figón, fugándose después sin pagar el gasto hecho.

El nuevo fiscal sustituto de esta Audiencia nuestro buen amigo don César Real y Rodríguez, estuvo ayer mañana á cumplimentar á la primera autoridad de la provincia.

Continúa ignorándose aún lo que haya de cierto, respecto á la joven desaparecida hace algunos días.

En la Casa de socorro ha sido curado un sujeto llamado Ramiro Sánchez, el cual presentaba una fuerte contusión, que le fué producida en riña con otro sujeto.

Por la alcaldía se pasa al Juzgado, en la presente semana, la relación de los industriales que no han satisfecho las multas impuestas por diferentes causas.

Se encuentra gravemente enfermo de pulmonía, en Topas, de donde es médico titular, nuestro buen amigo D. José Parrilla hijo del teniente coronel del Regimiento de Borbón don Ricardo.

Ha sido comprendido en la ley de «Accidentes del Trabajo» Santiago Gómez Argüelles, que resultó con una fuerte contusión en una mano, trabajando en los talleres de fundición de Luis Izard, vecino de Béjar.

Hoy, á las diez de la mañana ha celebrado su primera misa en la iglesia parroquial de Sancti-Spiritus, el nuevo sacerdote don José Polo Benito.

En la augusta ceremonia ha predicado con su elocuencia habitual el muy ilustre Magistrado don Francisco Jarrín, siendo padrinos del misacantano D. Cándido y D.^a Julia Polo.

Al acto ha asistido muy selecta concurrencia.

Felicitemos al nuevo sacerdote.

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde señor Díez y con asistencia de los concejales señores Zugarrondo, Martín Benito, Angoso, Rivas, Villar, García Tejado, Abarca, Mirat, Juárez, García y García, Durán, Conde y García Romo, tuvo lugar la sesión de ayer.

Leída y aprobada el acta de la anterior sesión se puso sobre la mesa el despacho de los asuntos del día, que fueron todos aprobados.

A continuación fué leída una proposición firmada por el alcalde y algunos concejales sobre un empréstito para ejecutar algunas obras y arreglo de la población; la proposición después de algunas aclaraciones acordaron los concejales que pasase á la comisión de obras para su debido estudio.

El señor Iscar pidió la palabra para saber lo que había sobre la construcción de jardines en la plazuela de la Libertad, pues se aproxima la época de la construcción de casetas para los feriantes.

Esto dió lugar á que muchos concejales hicieran uso de la palabra.

El señor Abarca acusa á algunos ediles que fuera de las facultades que les concede la ley quieren intervenir en cierta clase de asuntos.

El Sr. Zugarrondo se siente ofendido por las palabras del señor Abarca y hace algunas aclaraciones.

El señor Abarca quiere explicar sus palabras. Intervienen otros concejales y el mismo señor alcalde que abandonó la presidencia para hacer uso de la palabra y la discusión duró más de hora y media.

En votación nominal se acordó no conceder sitio en la plazuela de la Libertad á los feriantes para la construcción de casetas, para poder proceder á la plantación de los nuevos

jardines; pero el señor Iscar hizo ver los enormes perjuicios que se causarían á los contratistas y feriantes con esta medida, é inmediatamente volvió á acordarse que se suspendiera por este año la ejecución del anterior acuerdo.

La sesión, como se ve fué importante, movida y larguísima y en ella se tomaron acuerdos contradictorios.

De la proposición sobre el empréstito daremos otro día más detalles.

Eran cerca de las ocho de la noche cuando se levantó la sesión.

Oposiciones á escuelas

De niñas

Continuando el ejercicio práctico, han actuado las siguientes señoras aspirantes.

Doña María del Pilar Picón Pérez.
Doña Esperanza S. de Guzmán.
Doña María Santos Morán.

De niños

Ha empezado el ejercicio práctico, habiéndolo efectuado los siguientes opositores:

Don José Abay Hernández.
Don Isidro Blanco Escribano.
Don Emilio Caballero Pascua.
Don Leocadio Castaños García.

Por telégrafo

Servicio especial de EL DIARIO

Madrid 15, varias horas.

Congreso.

Tormenta á primera hora. El Conde de Torre Velaz dió una bofetada al Sr. Serra al entrar en el salón, previa una disputa sobre política de los distritos que ambos representan. Por poco le alcanza el bastonazo de contestación al Sr. Maura; mas interviniendo éste con otros diputados se llevaron á los contendientes al despacho del Presidente donde acudieron también los jefes de las minorías que facultaron á Romero para arreglar la cuestión. En efecto, conferencia con ambos contendientes que dieron palabra de honor de someterse al fallo de un tribunal de honor que se forma.

Lo de las subsistencias

El Sr. Roselló culpa al partido conservador de haber gravado en un 100 por 100 artículos de primera necesidad.

El Sr. Maura contesta que el gobierno se preocupa del asunto y procurará armonizar todas las tendencias.

Sobre los mitins

Lerroux pregunta sobre los diferentes criterios de las autoridades frente á los mitins últimos; los prohíben en Barcelona los autorizan en Madrid, y en Barcelona han autorizado uno catalanista en el cual se ha dicho que los catalanes no deben permitir que sus hijos sirvan en un ejército extranjero como el español.

Maura contesta vagamente.

Catástrofe de Torremontalvo

Trevijano comenta el hecho de haber confirmado el Tribunal de la Audiencia de Logroño lo actuado por el juzgado instructor en contra de los deseos del fiscal del Tribunal Supremo,

medida que ha levantado los espíritus confiándose que triunfará la razón en este proceso.

Maura dice que espera á conocer detalles.

Saneamiento de la moneda

Villaverde empieza diciendo que venía dispuesto á defender el proyecto de los ataques que le dirigieran; no á exponer las causas que le movieron á presentarlo.

Sanear la moneda es como dijo Mariana reintegrarla en su valor.

Hay que procurar que la moneda no sea el denominador común de todos los valores sino el equivalente de ellos.

La peseta vale de 23 á 25 céntimos oro.

Estudia los medios que han utilizado para adoptar el patrón oro diversas naciones, y critica la cifra de billetes de Banco echados á la circulación cuando no debía tener más que los que representan su capital y reservas: 123 millones.

Aboga por la adopción del patrón oro.

Indica los medios, ya indicados por él otras veces.

Interrumpe Puigerver: ¿está conforme la Comisión con todas esas reformas?

Voces de la mayoría: ¡ya se verá!

Concluye Villaverde deseando que el gobierno estudie la cuestión con detenimiento.

Por último el Sr. Rodríguez habla para alusiones.

Senado.

Día 14.—Se pone á discusión el proyecto de ley concediendo al ayuntamiento de Barcelona, recursos extraordinarios.

García Lomas habla en contra por creer que los recursos otorgados al ayuntamiento de Madrid tiene por base una deuda del estado caso que no es aplicable á Barcelona.

Roselló de la comisión contesta y es aprobado el proyecto.

El Senado pasa á renunciar en secciones, y dada cuenta después de lo acordado en estas se levanta la sesión.

El Rey y los viajantes de comercio.

A las doce de ayer fueron recibidos por S. M. el Rey los comisionados del Centro de viajantes y representantes de Barcelona.

En su entrevista con el Rey hicieron presente que trataban de crear una Escuela práctica de viajantes y un sanatorio internacional para los mismos.

Su Majestad elogió estos acuerdos, reputando la primera obra de civilización y la segunda de Humanidad, por lo que alentó á los delegados en tan útiles propósitos y les animó á perseverar en ellas, ofreciéndoles su concurso.

Después firmó en el album donde constan dichas resoluciones, tomadas en junta general de la Sociedad mencionada.

La Reina y Altezas Reales tuvieron para los comisionados iguales pruebas de consideración, elogiando los trabajos que realizan para el mejoramiento de la clase.

Los señores Alorda, Sala y Sampaera, muestran altamente satisfechos de la acogida que le ha sido dispensada en Palacio.

Viaje del Rey.

A las tres y media estaban en los andenes de la Estación gran número de diputados, senadores y representación de la aristocracia. A las cuatro llegó el Rey con su augusta madre, los príncipes é infantes. S. M. que vestía de capitán General en campa-

na abrazó y besó á su madre y hermanas y subió al carruaje asomándose á la ventanilla. En otros departamentos estaban ya los señores del séquito ministros de Agricultura y Marina, embajador de Alemania y ayudantes de campo, etc.

A la hora señalada se puso en marcha el convoy entre aclamaciones generales.

Marrueco sin dinero.

The Times de Londres publica un telegrama de Tànger en que se asegura que el gobierno marroquí está falto de recursos y tiene sin pagar á las tropas que por esta razón muestran su disgusto.

Tan pronto como mejore el estado de los caminos se teme que vuelvan á organizarse nuevas partidas de insurrectos.

Loubet á Italia.

Dicen de París que están en vías de arreglo las negociaciones entabladas para que madame Loubet acompañe á su esposo en su próximo viaje á Italia.

Madame Loubet será la intermediaria entre el Presidente de la República Francesa y el Vaticano á donde irá sola á visitar al Papa para expresar los sentimientos de su marido.

Así se espera evitar una ruptura entre Francia y el Vaticano.

El espionaje de Martín.

Según L'Echo de París se ha demostrado que pudo evitarse el espionaje de Martín á tiempo, pero no las relaciones que el dicho Martín había entablado con su agregado naval italiano, á quien entregó importantes documentos.

A consecuencia de este asunto el agregado naval ha sido llamado á Italia y se ha resuelto que abandone el agregado japonés Ithelijo.

Palabras de Maura.

El presidente del Consejo insiste en que el Gobierno no tiene interés en contra del proyecto de saneamiento de la moneda del Sr. Villaverde.

Tan es así—dijo Maura—que estamos dispuestos á discutirlo y si quieren las oposiciones discutiremos hasta la Biblia.

Inauguración de una estatua.

Ayer se celebró en Marsella la inauguración de la estatua de la República, obra del escultor Constante Roax. Al acto asistieron los ministros de Justicia y Colonias, acompañados de los diputados socialistas del departamento.

GUERRA Ruso-Japonesa

Rusos previsores

Contra todo lo que se venía diciendo, resulta que los rusos se habían mostrado previsores antes de declararse la guerra entre Japón y Rusia.

En los almacenes de Kasen hay, en efecto, en reserva, más de 50.000 equipos de invierno, después de haberse facilitado á las tropas ropas de abrigo.

En Yskonst hay 500.000 raciones de carne en conserva, y en Kharbin hay acumuladas grandes cantidades de forraje para el ganado.

Además, se encuentran viajando para la Mandchuria cuarenta trenes cargados de provisiones,

Defensas

En Vladivostok continúan las obras de defensa de la plaza. Los hombres se ocupan en la construcción de fortificaciones y las mujeres en coser sacos para llenarlos de tierra y colocarlos después en las fortificaciones. Parece que la escuadra rusa no se encuentra en Vladivostok.

Reclamando una presa

La asociación de la flota voluntaria rusa, ha entablado recurso contra la resolución del Tribunal de presas de Sasebo que consideró legal la detención del «Skaterinoslaw» fundándose en que dicho barco fué apresado la víspera del rompimiento de hostilidades entre Rusia y Japon.

¿Será cierto?

Los periódicos ingleses dicen que en Tien-Tsin circula el rumor de que los japoneses se han apoderado de Nion-Tchongang. Desconfiase de la veracidad de estos rumores, por no haber sido confirmados todavía oficialmente.

El deshielo sobre el Yalú

Los rusos que se encontraba en Wijón al Sur del Yalú no han podido juntarse con los refuerzos que se les había enviado, por hallarse detenidos por la cantidad de agua que arrastra el deshielo de este río.

Una escaramuza

En las inmediaciones de Kasan se ha librado una escaramuza entre rusos y japoneses, á consecuencia de la cual aquellos tuvieron que retirarse con algunos heridos, aun cuando también causaron bajas al enemigo.

Movimiento de los japoneses

Los japoneses han desembarcado en la bahía de Plakshine, con objeto de internarse por el

camino de Vilju á Kapsan, único que puede utilizarse para entrar en la Mandchuria y por el cual puede penetrarse fácilmente en el valle de Sungari.

Los rusos, conocedores de este movimiento efectuado por las tropas japonesas, se preparan á contrarrestarlo.

Ultima hora

Madrid 15, 10:15 m.

Multitud de intoxicados

En Alicante han experimentado los efectos de una grave intoxicación cuarenta y tres familias que habían comido queso de cabra que había sido adquirido en el mismo establecimiento.

Agitación en Portugal

En Lisboa se ha verificado una importante manifestación de protesta contra los proyectos del ministro de Hacienda.

Tomaron parte en la manifestación numerosas representaciones llegadas de Oporto.

El Gobierno portugués está llevando á cabo la movilización de las reservas militares.

Los diputados que se pegan

Un Tribunal de honor presidido por Romero Robledo ha acordado que los señores conde de Torre-Velez y Serra que ayer, como se sabe, se dieron de bastonazos en los pasillos del Congreso, se den en la sesión de hoy mutuas explicaciones poniendo á la vez á salvo la dignidad de la Cámara.

Catorce ahogados

A consecuencia del temporal en las costas de Suances (Santander), naufragó una lancha pescadora, ahogándose catorce marineros que iban en ella.

Una explosión

En Alberca, pueblo de la provincia de Murcia, explotaron en la casa del cura dos cartuchos que causaron algunos destrozos en la casa, pero no desgracias personales.

Maura desdenoso

El Gobierno ha acordado en la reunión que celebró anoche (después de la sesión del Congreso, no dar con-

testación alguna al discurso pronunciado ayer por Villaverde, por juzgarla innecesaria.

Esta desdenosa resolución de Maura ha disgustado mucho á los villaverdistas.

GARCIA-PLAZA.

DIVERSAS

En el lago Champlán funciona con excelente éxito, una fábrica flotante de aserrar madera.

El serrín y desperdicios sirven para alimentar la caldera del motor que mueve las sierras, y un pequeño remolcador traslada esta fábrica de novísimo sistema al punto conveniente del lago, en que ha de ejercer sus funciones.

Por el Misissipi navega el «Menestral» barco inmenso que constituye un teatro flotante que recorre aquel río y sus afluentes dando representaciones.

Se ha presentado en el Ayuntamiento de Valencia una proposición encaminada á desterrar la embriaguez.

Entre las disposiciones que se proponen, merecen mención especial las siguientes:

1.º Que al que encontrare embriagado en la vía pública fuera conducido al Asilo por quince días, y además se le impusiera una multa.

2.º Que los arrestados por este vicio fueran inscriptos en un registro especial, que llevará el negociado de la guardia municipal, quedando además archivada una fotografía del penado.

3.º Que se pasará á los establecimientos donde se expidan bebidas alcohólicas copias de estas fotografías, á fin de que sus dueños no les vendan ninguna clase de bebida, bajo la multa que se señalará.

4.º En estos establecimientos no se admitirá á los que resulten fotografiados por viciosos, pudiendo impedir para su cumplimiento el auxilio de la guardia municipal.

5.º No se admitirá para trabajos ni cargo alguno en el Ayuntamiento á los que resulten inscriptos por este vicio en el negociado de la guardia municipal.

6.º Se concederán premios á los obreros de veinticinco años que mantengan á sus padres ó á hermanos huérfanos y no tengan ninguna nota desfavorable por el vicio de embriaguez.

7.º Se concederán igualmente

premios á los padres que cuenten la edad de cincuenta años y tengan más de cuatro hijos y hayan atendido á su educación, sin nota desfavorable por este vicio.

El conde de Osoky, vicesecretario del Ministerio de Hungría, ha sido herido gravemente de un tiro de revolver que le ha disparado una señorita.

Se ignoran los motivos que han impulsado á la agresora.

Al paso del tren correo, entre las estaciones de Cenicero y Fuenmayor, se cayó una niña á la vía desde uno de los vagones.

La madre se arrojó á salvarla, resultando ambas ilesas.

Los periodistas alemanes tratan preferentemente de la derogación de la ley contra los jesuitas, pues no se esperaba que el canciller consiguiese vencer tan fácilmente la resistencia de los diferentes Estados. Atribúyese este resultado á la necesidad de obtener el apoyo del partido católico, para poder acabar la construcción de la escuadra.

Ha pasado á informe del Consejo de Instrucción pública la petición de varios Directores de Colegios de segunda enseñanza de Madrid, en la que reclaman se les conceda intervención en los exámenes de sus alumnos, se publique el Cuestionario único, se declaren vigentes, como únicas asignaturas, las que han sido es-

tablecidas por medio de leyes, y se extienda el curso desde el 15 de Septiembre hasta el 15 de Junio.

El ministro de la Guerra tiene redactado un proyecto de ley para el ascenso, sin vacante de los segundos Tenientes de las escalas de reserva y de los Oficiales militares, que cumplan ocho años de efectividad.

Se ha ordenado á los alcaldes que dispongan lo conveniente para que los mozos que en los reemplazos de 1901, 1902 y 1903 fueron excluidos del servicio militar activo se presenten á sufrir las revisiones correspondientes en los días que á cada uno de los Ayuntamientos se les señale desde el día 1.º de Abril hasta el 30 de Junio próximo, admitiéndoles por vía citación personal y que el que no se presente al acto indicado se le declarará en la situación que por razón del número que obtuvo en el sorteo le corresponda.

Recomendamos á todos la lectura del anuncio inserto en 4.ª plana referente á la muy acreditada fabrica de chocolate establecida en San Juan de Barbalos.

EL DIARIO se halla de venta en los puestos del

Café del Pasaje
Kiosco de Barazal
Café Castilla

Único almacén y depósito de Vinos de Valdepeñas

de **MANUEL GARCIA DEL TESO**

Dr. Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes y licores. Especialidad en vinos blancos, de Jerez, Málaga, Moscatel, Cariñena y otros varios. Gran economía en los precios.

Esta casa tiene personal y vasijas para servir puntualmente á domicilio.

Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

—No puedo menos de admirar que este viejo La Joie haya acertado tan pronto, dijo Pedro.

—Qué diablos quieres? respondió el médico; en tierra no hay grandes recursos; vino, vino y más vino, eso es lo que hay, y así van á llegar en unestado.

—Teniente, dijo el comisario, yo espero que hagas un escarmiento.

—Yo sé cuál es mi deber, caballero.

—Pero callad, comisario, repuso el viejo Garnier; sabéis vos lo que es un marinero? creéis acaso que cuando estos pobres diablos después de dos ó tres años de trabajo van á tomar á tierra un día de buen tiempo, cometen un gran delito! Estese Vd. seis meses á bordo y después nos veremos.

—Pero voto á bríos, hay sangre y muertos en las lanchas! dijo Merval.

—Mejor diríais que hay vino y borrachos, repuso Ganier.

—No señor! Merval tiene razón, replicó el teniente echándose el lente á la cara; y estoy seguro de que habrá habido alguna quimira y golpes con los provenzales; una disputa de opinión tal vez! Maldición! mis pobres tiznados, mis pobres marineros! y Pablo! hijo mio!

—No tengais cuidado dijo Merval, ya lo veo yo que viene dirigiendo el timón de la falúa no tiene nada.

—Diablo! dijo el doctor, hay que sacar del cofre hilas y vendas! Y hé aquí una sangre perdida miserablemente! En fin, es igual.

Y el hombre se bajó á cámara.

—Hé aquí una cosa que me es muy sensible, Merval, decía el teniente: estos valientes; estos leales mari-

neros, cuya conducta es disculpable, porque conozco las privaciones que sufren con tanto valor, es menester que me muestre severo.

—Bah! Bah! dijo el alférez; vos tratáis á los marineros con mucha dulzura; los ingleses.

—Los ingleses, los ingleses caballero, no tienen sangre francesa en las venas. Para conducirlos al fuego es menester andar á latigazos, y es bien despreciable el valor del que solo se bate cuando se encuentra entre dos peligros, ó repleto de vino y aguardiente. Y yo en nueve años no he usado del látigo más que once veces, y he visto lo que son mis tiznados en el fuego.

—Cada cual tiene su opinión, teniente. Más hé aquí están ye nuestros hombres.

En efecto, las lanchas habían atracado; pero ni un marinero saltó la empavesada, y avergonzados todos y confusos entraron por las portas, y solamente los heridos y el pobre Geromillo fueron izados á bordo.

Pablo puso en conocimiento del estado mayor todo lo ocurrido, y el teniente mandó á maestro La Joie que hiciera subir á toda la tripulación sobre cubierta.

En efecto, se presentaron los marineros con la cabeza, pero resignados y sin aprensión.

Pedro se colocó sobre su banco de guardia, y con semblante severo dijo:

—Todo el que abandonare el buque sin permiso, será castigado con ocho días de cepo; y cuando este abandono tiene el carácter de complot y desertión, los jefes sufrirán veinte golpes de rebenque.

La tripulación de la Salamandra se halla en este caso; nombradme las jefes.



Services de trenes desde el día 15 de Febrero

Compañía de Medina á Salamanca

Renovar ascensionales	Salida de Salamanca	Llegada á Medina	Renovar descendentes	Llegada á Salamanca	Salida de Medina
Correo regular n.º 2	21.58	0.27	Correo regular n.º 1	4.57	2.40
Mixto regular n.º 4	16.30	20.11	Mixto regular n.º 3	9.20	5.40
Sud-expres n.º 11 (circula los lunes y jueves).....	22.54	0.49	Sud-expres n.º 11 (circula los miércoles y domingos)	11.22	9.29
Viajeros y mercaderías n.º 22 (circula los lunes, jueves y sábados)...	7.10	10.50	Viajeros y mercaderías n.º 22 (circula los lunes, jueves y sábados)...	20.35	17.18



Imprenta de Almaráz—Zamora, 19,

Fábrica de chocolate
de
JUAN FRANCISCO MARTINEZ
Plazuela de San Juan de Barbalos, núm 12.
SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

Biblioteca monográfica
de Medicina.
Volumen I.—LA ORGANOTERAPIA.—
Los suscriptores de EL DIARIO podrán adquirir este volumen, como los demás de la biblioteca, con una rebaja del 25 por 100: es decir, por 75 céntimos.
Pedidos á la Administración de EL DIARIO

Platería, Joyería y Relojería
Viuda é Hijos de Fernando García
Poeta Iglesias, número 10.—Salamanca.

Taller de construcción.—Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones.

HISPANIA

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General *Antonio Alcaide*, Minimos 11, Salamanca

AGUAS BICARBONATADAS-LITÍNICAS

DE

FUENTE-CALIENTE
EN MIRANDA DE EBRO

de especial indicación en las dispepsias, cólicos hepáticos y nefríticos, y manifestaciones viscerales del reuma ó artrismo.

Se venden en botellas al precio de UNA PESETA, la de un litro, en la farmacia de D. Angel Ruiz—Salamanca.



LACTEINA

Es el mejor alimento para los niños.

Depósito en Salamanca, Farmacia de *García Ruiz*.

Plaza Mayor, 36.
Pídanse folletos)



FERRETERIA

de

Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones, patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades é Instituto

Director propietario: *D. José Mañes Casaux*

Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; constando de espacuosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellan), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro débese á la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y á la formalidad en las cuentas, ajustadas extrínsecamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza á cargo de acreditado profesor central.

Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos, desde seis años en adelante.

Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

Félix Carbajosa Rico

(Sucesor del Armuñés)

Doctor Riesco, 33.
Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad.

116 BIBLIOTECA DE «EL DIARIO»

Más bien sabía este ofiziel que no tendría respuesta alguna.

—Ya que os resistís á nombrarles, la guardia que no estuviera de servicio sufrirá doce horas de arresto por día, durante el tiempo de un mes.

—Rompan filas, y la guardia de babor vaya arrestada!—Capitán de armas, hacer cumplir mis órdenes.

Estaba esto tan provisto de antemano por la tripulación, que no se oyó ni un murmullo, ni una palabra; y á decir verdad, Pedro lo sentía más que ellos.

—Valientes y sumisos marineros, dijo viéndoles bajar uno á uno sin afectarse; por un día de placer van á comenzar para vosotros dos ó tres años de la vida más dura y penosa; y ni una queja sin embargo! Pobres gentes... pero veamos los heridos.

Y se acercó á donde estaba el doctor que iba, venía, juraba y maldecía en la batería, donde se les había colocado provisionalmente.

—Grandísimos brutos, les decía, no podíais haber llevado para ir á tierra los palos ó los sables y sacudir el polvo á esos villanos? Es una mengua que los bretones que saben jugar tan bien el palo se dejen degollar como imbéciles.

—Pero mayor dijo uno, nosotros teníamos aquí los cuchillos.

—Ah! sí! los cuchillos! buenos sois vosotros para tirar el cuchillo con esos perros de provenzales! Tomad mirad esa llaga! Serían capaces vuestros rifileres de hacer un boquete como este? Lo que yo os dije es que sois unos bestias, unos animales. Y acordaos bien de lo que voy á decirlos.

Si mañana veo ó conozco por las heridas que alguno ha padecido mucho por la noche, y que no me



CAPITULO XVI

La vuelta

Ya se ha dicho que La Joie, según las instrucciones de Pedro, se había echado á nado con el fin de pasar á tierra y llevar una lancha para restablecer las comunicaciones.

Así cuando el teniente, el alférez, el comisario y el doctor vieron llegar los cuatro botes á todo remo se quedaron agradablemente sorprendidos.